

Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12. Extranjero y Ultramar, 15. Suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta ciudad. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII.—Núm. 2.258.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16. PAJO. TELÉFONO NÚM. 185.

Lunes 25 de Julio de 1898.

**Tomasa Baonza**  
CORSETERA MADRILEÑA

ha trasladado su obrador a la calle de San Calvo, núm. 16, 1.º izquierda, donde continuará sirviendo a su numerosa clientela y a cuantas personas la honren con sus encargos, con la misma puntualidad y economía que tiene acostumbrado.

**A. Hurtado**  
CIRUJANO-DENTISTA  
DE LA REAL CASA  
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y cachout, con arreglo a los últimos adelantos. Orificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

**La relojería de Luis Torres,**  
SUCESOR DE INCLAN,

ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos. Se pavonan relojes de acero.

**EL COMERCIO DE**  
**Joaquín Navarro González,**  
PLAZA MAYOR, 30,

ha trasladado a los números 35 y 36 de los mismos portales de la Plaza Mayor, local que ocupó la antigua Relojería de Inclán, lo que tiene el gusto de participar a su numerosa clientela.

**Agencia Fabra**

**VIAJE COMENTADO**  
París 24.—A pesar de la significación que ha querido darse al viaje del príncipe de Bulgaria a Rusia, es seguro que el emperador no ha modificado en nada su política de paz, ni se encuentra dispuesto a que se resucite la cuestión oriental, por las ambiciones de expansión y conquista del citado príncipe.

**FIN DE UNA HUELGA**  
París 24.—La huelga de Ginebra toca su fin. Muchos obreros han vuelto al trabajo y los principales instigadores han sido detenidos por la autoridad. Uno de ellos no se entregó hasta consumir todas las balas de su revólver contra los agentes que acudieron a prenderle.

**SOBRE LA PAZ**  
Viena 24.—El periódico *Erendenblatt* dice hallarse confirmado que los hombres de estado españoles, procediendo con verdadero patriotismo, tratan de ajustar una paz honrosa, porque la continuación de la guerra acarrearía las mayores desgracias.

**UN INFUNDIO MAS**  
París 24.—La *Gaceta de Colonia* publicó un despacho de Nueva York, fecha 20, en que se acogía otra versión relacionada con el tristemente célebre Calixto García. La de que el citado cabecilla se había levantado la tapa de los sesos.

Sabido es que con posterioridad a dicha fecha Calixto García ha intervenido en otros sucesos de la campaña de Cuba, atacando traidoramente a un destacamento y siendo rechazado.

**CONGRESO MINERO**  
Viena 24.—En el congreso minero que se reunirá con carácter internacional en esta población el día 5 del próximo mes de Agosto, se tratará de la jornada nor-

mal de ocho horas, de la responsabilidad por los accidentes del trabajo y del establecimiento de las cajas de inválidos y enfermos. Los mineros franceses y belgas propondrán otras medidas de carácter económico y comercial.

## CUBA

Algo confusas son las noticias que se reciben de la guerra, pero se ve que los norteamericanos, libres ya de la preocupación que para ellos constituía la empresa de tomar a Santiago de Cuba, aprovechan el tiempo atacando a las guarniciones de los puntos fortificados en la costa, como Manzanillo, en el departamento oriental, y Tunas de Zaza, en la provincia de Santa Clara y jurisdicción de Sancti Spiritus, extremo del ferrocarril que va de la costa a dicha ciudad.

El primero de esos ataques no se sabe hasta ahora qué resultado ha tenido; es de creer que si Manzanillo hubiese capitulado, ó si lo evacuasen sus defensores se apresurarían los norteamericanos a dar la noticia.

En Tunas de Zaza sucede lo mismo: la destrucción de un fortín en Taibacoa forma parte de esa operación, pues ambos puntos están muy próximos.

Un despacho dice que los insurrectos mandados por Miguel Gómez se han apoderado de Gibara, cerca de la trocha, punto evacuado por su reducida guarnición. Será de Gibaro ó el Jibaro, pueblecillo poco importante de la jurisdicción de Sancti Spiritus, en los límites de Las Villas y el Camagüey; pues Gibara donde está es en la costa Norte y jurisdicción de Holguín.

En la casi desierta bahía de Nipe parece ser que han entrado algunos buques yanquis. Es cosa fácil y que nada tiene de particular.

Más extraño sería que se confirmase lo del combate sostenido por Calixto García contra una columna que iba a Santiago a rendirse.

«Lo más probable—dice el señor Lapoulipe en *La Epoca*—es que las fuerzas del general Pareja, así como las de otras localidades se hayan retirado hacia el interior, donde si no hay recursos para grandes masas de tropas, pueden sostenerse como se sostenían los insurrectos, fraccionándose en grupos de 500 a 1.000 hombres y utilizándose del ganado y viandas que los rebeldes habían reunido en los potreros y estancias de aquella región durante el tiempo (tres años) que tranquilamente han permanecido allí».

Si fuese así, se daría el caso singular de que los soldados españoles estarían hoy en la situación que los insurrectos ocuparon hasta aquí, y éstos y sus auxiliares norteamericanos en la de los españoles.

## REPATRIACIÓN DE SOLDADOS

La contrata con la Trasatlántica es sólo para el transporte de 10.000 soldados, entre los que figuran heridos y enfermos en condiciones de embarcarse, y 500 jefes y oficiales.

El resto hasta 14 ó 15.000 lo componían voluntarios y movilizados.

Es casi seguro que se destinarán a este objeto por la compañía, el *Alicante*, como barco hospital, y los vapores *Covadonga*, *Colón*, *Satrústegui*, *León XIII*, *Isla de Panay* y *Isla de Luzón*.

La primera expedición de repatriados será de enfermos y heridos.

En el *Alicante*, que se halla en la Marítima, se embarcarán probablemente el general Linares y jefes heridos en los últimos combates.

Sucesivamente irán llegando trasatlánticos a Santiago para transportar todos los prisioneros en aquella plaza.

Vendrán también las dotaciones del *Mercedes* y del *Galicia*, y los prisioneros que ganaron a nado la costa en el combate de las escuadras.

La proposición de la Trasatlántica española ha sido aceptada por ser la más favorable.

Entre sus condiciones figura la de dejar una fianza de 250.000 dollars.

Los barcos que se destinen al transporte irán provistos de un salvoconducto del gobierno de los Estados Unidos.

Las tropas repatriadas desembarcarán en Vigo, Coruña y Santander.

## FILIPINAS

Noticias de Manila

Ha llegado a Hong-Kong un vapor que salió de Manila el día 19 del actual.

Los tripulantes dicen que el desembarco de las tropas americanas continúa en Parañaque.

El *Boston* y el *Callao* (este cañonero español, que cayó en manos de los americanos, les presta muy buenos servicios) han hecho varias evoluciones, aproximándose bastante a tierra para proteger el desembarco; pero su presencia cerca de la orilla parece que ha influido más en los rebeldes que en los españoles.

El general Anderson, jefe de la expedición yanqui, ha tenido ya contestaciones agrias con Aguinaldo. Los rebeldes son nominalmente amigos de los yanquis, pero estos recelan conflictos próximos.

El general Anderson, dice que el cabecilla Aguinaldo ha proclamado su dictadura y ha declarado en estado de guerra todas las provincias ocupadas por los rebeldes filipinos.

Aguinaldo continúa en Bacoor. Un batallón yanqui pasó entre su campamento y Manila.

Créese que el ataque a la plaza comenzará por el lado de Malabón.

Los rebeldes han tomado el *blockauss* de Nengpago al Norte de la población. Los españoles trabajan incesantemente en sus atrincheramientos.

Todo el mundo comprende que ha llegado el momento crítico, y que pronto se habrá resuelto la situación por lo que a Manila se refiere.

### Trabajos de ataque y defensas

Los rebeldes mandados por el cabecilla Noreal han vuelto al flanco izquierdo de los españoles, pretendiendo apoderarse de Malate, cuyo arsenal aún ocupan nuestras tropas.

El cabecilla Noreal ha situado frente al arsenal dos cañones de 13 pulgadas.

En Santa Ana ha empezado a atrincherarse el general Anderson.

Entre el arsenal y Santa Ana, donde se halla Malate, los españoles han quemado los bosques y las cañales que allí abundaban. El terreno quedó completamente descubierto, y los rebeldes para avanzar tienen que hacerlo cara a cara, sufriendo un fuego terrible.

Sus repetidos ataques no han conseguido llegar ni a cien metros de las trincheras españolas.

Mucho antes han tenido que retroceder, dejando en el campo muchos muertos y heridos.

Los rebeldes han emplazado al lado del mar frente a Manila cuatro cañones lisos y uno Armstrong, y habían empezado a bombardear la plaza, que respondía con sus baterías.

### Enfermos

Quinientos soldados del ejército yanqui se hallan en el hospital con disentería y fiebres.

El corresponsal del *Times* ha visitado las prisiones y los hospitales, donde se encuentran los prisioneros españoles enfermos, y dice que es repugnante, por la suciedad, el espectáculo que esos asilos ofrecen. El tratamiento médico quirúrgico es de lo más primitivo que se conoce.

Los pacientes no se mueren por un milagro.

Antes de que llegase a Cavite la brigada Anderson fué necesario evacuar los locales que ocupaban los prisioneros, y éstos fueron los encargados de desinfectar tales sitios.

Los prisioneros españoles están mal alimentados.

El mismo corresponsal dice que los rebeldes están armados con fusiles Mauser.

### El Arzobispo de Manila

El arzobispo de Manila continúa en aquella capital.

El embarcado en Darmstadt para Shanghai fué el obispo de Nueva Cáceres, gravemente enfermo de antigua dolencia, que regresa a la Península acompañado de su secretario, el padre agustino Baldomero del Real.

## Plazas gratuitas de enseñanza

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una real orden circular disponiendo que se abra concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos particulares de enseñanza, generosamente ofrecidas por sus directores a la referida Asociación para dar instrucción a huérfanos de militares.

El número de alumnos que podrá ingresar en cada uno de dichos establecimientos, será el expresado en la relación que se inserta en el *Diario oficial*.

Estas plazas se proveerán por concurso, atendiendo al orden de preferencia siguiente:

- A. Huérfanos de padre y madre.
- B. Aquellos que ni por sí ni por sus madres disfruten viudedad ni orfandad.
- C. Los huérfanos cuyos padres hayan muerto en campaña, naufragio ó epidemia, dando la preferencia a aquellos cuyos padres hubieran fallecido con empleo inferior.
- D. Los demás huérfanos, clasificados como en el grupo anterior. Dentro de cada grupo será preferido, en igualdad de circunstancias, el de mayor edad.

Para el ingreso en los colegios de primera y segunda enseñanza, el aspirante deberá haber cumplido siete años, y no pasar de doce el día 31 de Agosto próximo.

Se exceptúan los procedentes de los colegios de huérfanos dependientes de los ministerios de Guerra y Marina, si solicitan plaza dentro de los dos meses siguientes a su baja en los mismos.

Para el ingreso en academias preparatorias será condición precisa que el interesado reúna las de edad y conocimientos previos que le pongan en condiciones de ser admitido en las academias militares.

Los aspirantes a estas plazas lo solicitarán de S. M. la reina en instancia a que se acompañe los documentos siguientes:

- 1.º Certificado de nacimiento del aspirante.
- 2.º Partida de defunción del padre.
- 3.º Los documentos precisos para acreditar las circunstancias que expresa el artículo 3.º
- 4.º Certificación de los estudios que el aspirante tenga aprobados en establecimiento oficial.
- 5.º Certificado de no padecer enfermedad contagiosa y estar vacunado.
- 6.º Los huérfanos de militares presentarán sus instancias documentadas en la sección de instrucción y reclutamiento del ministerio de la Guerra hasta el día 15 de Agosto.

## NUEVA CONQUISTA YANKI

La isla Wake  
A su paso desde Hawai a Manila la

segunda expedición yanqui, mandada por el general Greene, compuesta de los transportes *China*, *Zealandia*, *Colon* y *Senator* y del crucero *Boston*, ha tomado posesión de la isla Wake.

Es esta una isla solitaria, al Norte de las Marshall, hacia los 19º latitud Norte por 167º longitud Oeste.

Se halla a mitad de camino entre las Hawai y las Filipinas.

Esta ocupación parece significar el propósito decidido de los norteamericanos de conquistar y conservar las Filipinas ó por lo menos una parte considerable de ellas, pues han puesto ya como jalones las Hawai, las Marianas y la isla Wake.

Conviene tener presente que la apertura del canal de Panamá ó el canal de Nicaragua no puede ser ya cuestión más que de pocos años y que los técnicos vienen diciendo con mucha razón que el país que sea dueño de las Antillas, por un lado, y de las Hawai y de otras escalas para el comercio de Oriente, dominará el canal y el comercio del mundo.

Los yanquis, aprovechándose de la guerra, se han apoderado de esas escalas, acto de audacia que en tiempos de paz habría levantado grandes protestas y no pequeña oposición de parte de otras naciones. Seguramente que habiendo puesto el pie en Filipinas no lo levantarán sin completar en ellas su red de estaciones navales y carboneras y sin quedarse con puertos útiles a su comercio. Pensar de otro modo es hacerse ilusiones.

## INFORMACIÓN DE GUERRA

Ha sido destinado a la comandancia de Burgos el comandante de ingenieros don Cayo Azcárate; a la de Gijón el capitán D. José García de los Ríos, y al 6º depósito de reserva el de igual clase don Diego Belando.

—Por real orden circular se concede autorización para que en el mismo tiempo que la ley señala a los reclutas del reemplazo anual, puedan redimirse del servicio por 1.500 pesetas los reclutas condicionales que hayan sufrido la segunda revisión.

Los reclutas que se acojan al indicado beneficio pasarán a la situación de depósito correspondiente, con todos los derechos a esta anexos, pero entendiéndose que renuncian a toda excepción ó exclusión que pudiera asistirles, ya fuera la alegada u otra que les sobreviniese.

En ningún caso dichos individuos tendrán derecho a la devolución de la cantidad que depositen para la redención.

—Han quedado ya organizadas en los batallones de infantería de línea y de cazadores las quintas y sextas compañías mandadas crear con los excedentes de cupo y fuerza que había licenciada.

Cada batallón constará, pues, ahora de 1.200 a 1.400 plazas.

Los que guarnecen las provincias del litoral están todos provistos de armamento Mauser, como la mayor parte de los que se hallan en el interior de la Península.

—Se ha concedido el retiro para esta capital, con 3750 pesetas mensuales que cobrará en la Delegación de Hacienda, al músico de primera del regimiento de San Marcial D. Eleuterio Cobos.

—Ha sido destinado al parque de Santander el capitán de artillería D. Eladio Quintana, y al de Bilbao el primer teniente D. Emilio Marín.

—Se han concedido atrasos de pensión a Carolina Zárate, esposa del reservista Angel Blanco Fernandez.

—Han fallecido en Cuba, según relación que publica el *Diario Oficial*, los soldados burgaleses Gregorio Rueda Isla, de Villatoro; Bernabé Rabadán, de Sotillo; Celestino Santamaría, de Quintanar; José Lagro Fontales, Nicanor Bosten Romero, Antonio Canto Góngora.

ra y Victoriano Cuesta Ahedo, de Burgos; Juan Hortigüela, de Belorado; José Sánchez, de Royales; Florentino Cuñado, de Villaverde del Monte; Inocencio Díaz, de Huérmeces, y Paulino Estalayo, de Yudego.

EL NEGOCIADOR DE LA PAZ

La moderación de Mr. Day

Tanto el Times, de Londres, como el Herald, de Nueva York, y buena parte de la prensa norteamericana, aseguran que Mr. Day se ha colocado resueltamente en una actitud bastante favorable a España.

Mr. Day será el negociador de la futura paz con España. Es el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos.

Es además y sobre todo el amigo íntimo, el consejero y el guía de Mac Kinley en los asuntos internacionales. Aceptó la subsecretaría de Estado por complacer al presidente. Por igual motivo se hizo cargo de la cartera de Negocios extranjeros, aun cuando él quería retirarse al ver el estado de guerra en que Sherman dejaba al país.

Parece por de pronto sólidamente implantada y consagrada por la opinión. Pero por que haya logrado dos veces crear ejércitos completos, la primera vez cuando la guerra de secesión y la segunda en la actual guerra, no es esta razón para que la república americana se exponga en el porvenir a correr semejante aventura.

Ahora, según el Times, el Herald y otros periódicos, Mr. Day se opone, no solo a la anexión de Filipinas, sino también a la de Puerto Rico, y hasta a que se pida a España una indemnización de guerra en metálico. Tan firme está en esas ideas suyas, que aun cuando es un hombre por lo general muy reservado y silencioso, no ha tenido inconveniente en hablar sin ambages y frecuentemente sobre estos puntos.

Mr. Day representa hoy día el espíritu conservador de los Estados Unidos, para quienes son odiosas las ideas de expansión colonial, conquistas e imperialismo, por considerarlas opuestas a las ideas que sirvieron de fundamento a la república.

Lo malo es que la prensa amarilla sigue pidiendo todo aquello que puede humillar y arruinar a España. Y aun los periódicos reputados por más sensatos insisten en que por lo menos hay que conquistar y conservar a Puerto Rico a cambio de la indemnización de guerra.

La transformación del ejército americano

Las consecuencias de la guerra actual respecto a las formas orgánicas del ejército americano, no han tardado mucho tiempo en hacerse sentir; todo indica que estas modificaciones no son únicamente expedientes del momento, sino que cambian radical y definitivamente el carácter de dicho ejército.

La primera medida adoptada ha sido la de transformar los antiguos regimientos de dos batallones de infantería en regimientos de tres batallones, ó sea moldear a la europea la infantería americana, hasta aquí tan distanciada de las formas comunes a los demás ejércitos permanentes.

Cuentan ya los Estados Unidos con 25 regimientos, y se trata, pues, de crear 25 nuevos batallones, que comprenden en su efectivo 25 jefes, 259 oficiales y 6.400 hombres.

La caballería ha sido reforzada por su parte, y se eleva actualmente a 12.000 hombres, repartidos en 10 regimientos.

La artillería ha sido aumentada hasta 16.500 hombres, distribuidos en siete regimientos, cuyas fuerzas aseguran a los Estados Unidos un ejército permanente de 61.000 hombres, en lugar de 25.000 de que se componía hace seis meses.

No consiste en esto todo, porque aún es más significativo el hecho uso de las fuerzas de milicia.

El Congreso ha concedido al presidente el derecho de llamar a 125.000 milicianos por un periodo de dos años de servicio; esta medida expresa era necesaria con motivo de los antiguos estatutos, que prohibían emplear la milicia en una guerra exterior. No habrá que preocuparse de esto en lo sucesivo, y como primera derogación de la ley antigua se ha realizado la llamada de los 125.000 milicianos, mediante la movilización para y simplemente de las unidades de milicias que existían anteriormente.

Los regimientos de milicia enviados fuera de los Estados que los han dado, se han sustituido por regimientos de reserva con relación a estas unidades en activo.

Otro dato digno de tenerse en cuenta es el apresuramiento de los milicianos para alistarse en los cuerpos de nueva creación. El considerable número de los voluntarios ha permitido hacer una selección. También han podido las autoridades elegir entre los soldados licenciados que pedían el reenganche del servicio y a los cuales se han otorgado la mitad de las plazas vacantes.

Lo interesante sería determinar desde hoy en qué medida esta improvisación militar resistirá a la desmovilización.

Sabe, por el contrario, cuán costosas son estas creaciones; comprende que el éxito no ha dependido en los dos casos sino de las circunstancias del adversario y que su situación será muy diferente si el enemigo gozase en el mar de la superioridad de sus fuerzas. ¿Qué hubiera sucedido, por ejemplo, si cuando los asuntos de Venezuela, Inglaterra hubiese hecho atravesar a su ejército la frontera del Canadá, al mismo tiempo que hubiese puesto en juego sus fuerzas navales?

Reclutamiento y reemplazo

Debiendo tener lugar el día 1.º del próximo mes de Agosto el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo de 1898 con arreglo a lo dispuesto en el artículo 142 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, los señores alcaldes de los pueblos de la demarcación de esta zona, darán cumplimiento a cuanto se previene en el artículo 144 de la referida ley, no siendo precisa la presentación de los interesados, y si solo la del comisionado que nombren los respectivos ayuntamientos, que lo hará sin falta el día 1.º en esta zona. Estos deberán traer precisamente relación duplicada de los mozos sorteados del citado reemplazo, tanto de los declarados soldados como los exceptuados de los artículos 83 y 87 de la susodicha ley, y en dichas relaciones sólo figurarán, como se expresa anteriormente, los pertenecientes al reemplazo de 1898, haciéndose constar todas las circunstancias que en los expresados artículos se exigen y punto donde residen, ó cuerpo en que sirven los que no se encuentran en sus pueblos para hacerles entrega en esta zona de los países que se han expedido a favor de los mismos.

Para el porvenir

Firmemente persuadido de que las grandezas de un pueblo, sus victorias ó sus derrotas, tan íntimamente se hallan relacionadas con la educación de los jóvenes, siempre que ésta sea sólida y firme, el amor a la familia con el sentimiento de la Patria, no vacilo en afirmar que, el respeto, el orden, la disciplina, la educación cívico-militar, el amor a la tierra donde nació, la admiración de los héroes, crearán de este modo una generación noble, generosa, altiva, sufrida y pronta a sacrificarse cuando el honor se lo exija.

La enseñanza primaria, no obstante

ser bastante buena y digna de fijarnos en ella, carece a mi modo de ver de un elemento necesario, para realizar una importantísima misión; si ésta aparece hoy día relegada al olvido, si la obra del maestro de escuela es poco apreciada en general, si sus nobles esfuerzos son poco recompensados, y si con indiferencia se mira cuanto a la enseñanza primaria se refiere, en cambio cuando la Patria atraviesa momentos de prueba, y de sus hijos sin distinción de clases necesita, entonces la labor del maestro, aparece en todo su vigor; en horas angustiosas para la Nación, es cuando el patriotismo denota si la sociedad está pronta al sacrificio ó si en ella germinan ideas de egoísmo; del mismo modo, que si para disfrutar de la paz preciso es hallarse preparado para la guerra, análogamente, para que una sociedad tenga patriotismo, para que pobres y ricos luchen por su Patria, es necesario una preparación noble e interesada en las escuelas.

Dos deben ser las columnas de la enseñanza: el culto sincero de la Religión y el amor de la Patria. Por las sabias máximas de la primera y el ejemplo de la familia, se inculca en el corazón del niño el temor de Dios, principio del saber, el horror al mal, el amor a su familia y el respeto y obediencia a los superiores; unido este estudio al cariño de su Patria, la flor de la juventud y esperanza del país, escolares de hoy y soldados de mañana, partirán todos respetuosos y disciplinados con un pensamiento: el sacrificio de su vida en aras de la Patria, y cumpliendo con su deber, el engrandecimiento de la Nación.

Para inculcar en el ánimo de los jóvenes el amor de la Patria, nuestra Historia llena está de rasgos sublimes, insignes caudillo, héroes legendarios que dejarán recuerdo inefable en el corazón de la juventud; en vez de leer libros que a nada conducen y poco provecho dan como resultado, eójanse trozos de nuestros mejores escritores, y de este modo, a la vez que herirá su imaginación el relato de las virtudes ó hazañas de ilustres varones, ó esforzados mártires del deber, conocerá los nombres de esclarecidos hijos de la Patria; si en vida hombres eminentes honraron su país extendiendo su fama por doquier, muertos, sus hechos ó sus escritos enseñan cómo dieron su vida en holocausto de la Patria.

En el corazón del niño, monumento grandioso sin esculpir, es el maestro el artífice que en él va a grabar los primeros sentimientos; sus impresiones, cual las del cilindro de un fonógrafo, se manifestarán en todos los actos de su vida; a él subordinará el joven todas sus acciones y a impulsos de ellos obrará. El maestro que consiga inculcar en el ánimo del niño, el amor de la Patria y el sentimiento de la Religión, habrá logrado el aprecio de sus semejantes y cumplido con sus deberes; el que se aparte de esta línea de conducta, el desprecio será su justo castigo.

Rindamos culto a Dios en los altares y a la Patria en el corazón; ambos sentimientos, que constituyen la prosperidad de un pueblo, influyen sobremanera en las desgracias ó triunfos de éste; su dirección y fomento corresponde al maestro y el complemento a la familia; si tanto aquel como ésta no marchan de acuerdo, el hombre formado del producto de dos tendencias heterogéneas, poco provechoso y útil será para su patria; más si ambas fuerzas son homogéneas, el pueblo que practique ideas de virtud y abnegación será temido y respetado por los demás.

La palabra Patria era el grito de guerra de Roma y Atenas; sus más renombrados poetas consagraron a ella inspiradas poesías; elocuentes oradores hicieronla sentir en fogosos discursos; en el Senado era para ella el primer recuerdo; en espectáculos públicos se hacían reavivir héroes muertos por ella; en coronas, monumentos, estatuas, oraciones fúnebres etc., a la par que dignificaban los mártires del deber, se hacía recordar a los vivos el amor puro que por ella debían sentir.

Alemania desde 1815, sostenía sociedades de gimnástica y el gobierno vigilaba el espíritu patriótico que a la enseñanza se daba en las escuelas; aque-

llos ciudadanos aseguraron de este modo para su patria, una generación ávida de gloria. Las campañas de 1866 y 1870, fueron el premio de aquellos ilustres estadistas.

Francia, con un pasado glorioso y una instrucción insuficiente, no proveyó este avance de sus constantes enemigos; las terribles rotas de Sedan y Metz, le hicieron cambiar de método y seguir el ejemplo de Prusia derrotada en Jena; a partir de aquellas fechas, comienza el desenvolvimiento patriótico de la Francia y asociados sus más celebrados poetas a sus mejores compositores, ofrecen a la educación nacional uno de sus resortes, el de la poesía cantada.

Antonio García Pérez.

Alumno de la escuela superior de Guerra.

Noticias locales

Esta mañana a las cinco han salido por jornadas para Vitoria las compañías 5.ª y 6.ª del regimiento de San Marcial.

En la casa de socorro ha sido curado un carpintero que se hirió con un formón; un individuo que se cayó de un carro, ocasionándose una herida en la cara, y un joven que recibió una pedrada en la cabeza.

Al retón de la guardia municipal fueron conducidos anoche unos sujetos por jugar a los prohibidos, varios chicos que estaban apedreándose en el Espolón nuevo, alcanzando una de las piedras a un sacerdote; un joven que promovió escándalo en el Espolón; otros que riñeron en la Quinta, resultando uno herido, y algunos más que se hallaban embriagados.

En la inspección de vigilancia ha habido otro detenido por escándalo.

Ha sido trasladado a esta capital el inspector de vigilancia de Bilbao señor García, sustituyéndole el de Burgos don Vicente Blanco de los Ríos, cuya marcha será muy sentida, dadas las simpatías que había sabido captarse por su rectitud.

Ha salido de esta capital para Villandino el senador señor de Pablos.

En Córdoba era esperado el batallón expedicionario de Burgos.

El capitán general de esta región ha dispuesto que los regresados de Ultramar que no puedan incorporarse por el mal estado de su salud, sean reconocidos en los hospitales militares y pasen a sus casas con licencia que no exceda de tres meses, después de cuyo plazo sufrirán un nuevo reconocimiento.

La feria de maderas y aperos de labranza ha estado hoy animadísima, haciéndose bastantes transacciones.

Por infracción de la ley de pesca han sido denunciados varios vecinos de Lerma, a los que recogió la benemérita dos redes y 16 kilos de peces.

En Villegas se ha declarado un incendio en la casa de Pedro Gómez Arce, calculándose las pérdidas en 150 pesetas.

Mañana comenzarán en el S. T. M. los ejercicios de oposición a la cátedra lectoral, vacante por defunción de D. Zaccarías Metola.

Disertará D. Amaleo Díez González, de León, impugnando D. Calixto Martínez Carrasco, catedrático del Seminario Central, y D. Nicolás Morgades Ausín, de Covarrubias.

Ha sido nombrado médico de Palacios de la Sierra D. Fidel Porres.

Anteayer se soltaron en Cervera (Lérida) otras 455 palomas mensajeras de la sociedad colombófila de Lieje (Bélgica).

Hoy se ha servido un extraordinario a los soldados de lanceros de España, con motivo de la fiesta de Santiago.

El Consejo de Instrucción Pública dejado sin proveer la dirección de la Escuela Normal de Maestros de esta capital.

La Gaceta publicó anteayer un orden dando a los agentes nombres por los municipios para cobro de reses de láminas del 80 por 100 y otros conceptos el carácter de cualquier recaudador de fondos municipales.

El señor gobernador civil interesado busca de Blas Iscacene, que ha despedido de Salinillas de Bureba.

Leemos en El Noticiero Bilbaíno. «Sobre los campos de Villandino (Burgos) cayó días pasados tan fuerte un pedrisco, que quedó cubierto el suelo a una altura de media cuarta, y destruyó los viñedos y los trigos.

También en Sedano y Atapuerca sufrido, a causa del temporal, graves daños las hortalizas y los cereales.

Hallándose servidas interinamente plazas de subdelegado de Medicina los partidos de Aranda, Belorado, Villadiego; las de Farmacia del Belorado y Villadiego, y las de Veterinaria de Roa y Villadiego, los señores profesores que se crean con derecho a solicitar alguno de dichos cargos, presentarán sus instancias documentadas al Gobierno civil en el plazo de diez días.

La Gaceta de anteayer publica los órdenes mandando incluir en el plan general de carreteras:

La de Grijalba a Sasamon por Villadiego.

La de Castellanos de Castro a Iglesias por Fontanas.

La de Práncisco por Ciadoncha a Santa María del Campo.

La de Torrecilla del Monte por Villadiego mayor y Zael a Villahoz.

La de Cogollos por Villangómez a Ciadoncha.

El cuadro del día de Santiago ha sido publicado al número 592, pudiéndose recogerse en la calle de Santander, número 14.

EL DR. AUDET EN BILBAO curando enfermos.

Según vemos en El Noticiero Bilbaíno en la última quincena han sido restituidos a sus condiciones de salud, poditar, el doctor Audet, varios enfermos clasificados del modo siguiente: 2 de angina que se curó; 1 de esofagismo, (por indigestión); 1 de calambres de estómago intermitente; 1 de lombrices intestinales; 1 de hipertensión catarral; 1 de los riñones (nefritis a frigore); 1 de placas mucosas; 1 de vegetaciones; 3 de neuralgia (entre otros); 4 de males de jaqueca; y 4 de males de cabeza. Total curados, 16 enfermos.

Mejoran rápidamente varios pacientes del estómago, pecho, corazón, hígado, fiebres intermitentes, anemia, reumatismo, de los nervios, de la piel y de muchos secretos con todas sus derivaciones.

El doctor, como es sabido, posee métodos especiales para el tratamiento y curación de todos los males crónicos (aqueellos cuya duración es mayor de 40 días) a los cuales viene dedicándose con tanta fortuna como entusiasmo.

Su consulta, hasta fines del próximo mes de Agosto, en Bilbao, calle Colón de Larrea, 14, frente a la Plaza del Mercado del Ensanche.

Son varios los enfermos de Burgos que se proponen consultar con el doctor Audet.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quienes las pidan.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de fa-

Correos

Cartas detenidas: Felipe García López, estación; Fidela B. de Gómez; Eduardo Quintana, Monasterio; para entregar a Inocente Huet, E. P. M.; Manuel Ezquerro, Pradolongo; Eugenio García, maestro de instrucción primaria; Mr. F. Crous, Hotel Norte.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy: Defunciones.—Vivencio García Burgos, de 3 años, San Cosme, 3; Inés Santillan Alonso, de 18, Hospital del Rey; Braulia Pardo Gil, de 45, Emperador, 41; Nicanora Ortega del Rio, de 11, Villatoro.

Crónica religiosa

Santo de hoy: El apostol Santiago. Santo de mañana: Santa Ana. Cultos: La fiesta de Santa Ana se celebrará solemnemente en el convento de religiosas carmelitas, y habrá procesión por la tarde; en San Gil, con misa solemne a las diez y media, predicando don Rafael Mur y Tell, y en la Merced, don de la Asociación de Madres Cristianas tendrá a las siete comunión general y por la tarde a las seis y media exposición del Santísimo, estación, rosario, sermón por el P. Director, bendición, reserva y salve.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 693'5; a las tres tarde, 693'1. Temperatura: max. sol 48'2; max. sombra 34'5; min. sombra, 12'5; reflector, 10'4. Dirección del viento: nueve mañana E., tres tarde, S. O.

Mercados.

Roa 23.—La exportación de vinos algún tanto animada, vendiéndose a 14 y 15 rs. cántaro, buenas clases. Muy poca concurrencia al mercado con motivo de hallarse en plena recolección los labradores, sosteniendo los artículos sus precios. Trigo a 60 rs. fanega, centeno a 38, cebada a 25, avena a 16, algarrobas a 26, garbanzos de 60 a 120, alubias a 50. Harina de primera a 25 rs. arroba, de segunda a 24, de tercera a 23. Patatas a 5.

Gran Hotel Paris (antes Rafaela)

Se sirve en el comedor de verano y en mesitas particulares, con esmerado servicio: Almuerzos de once mañana a dos tarde, de 4 platos y vino, 3'50 pts. Comidas de siete a nueve noche, de 5 platos, postres, helado y vino, cuatro pesetas. Tambien se admiten encargos para bodas, bautizos y banquetes.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

CRÓNICA DE LA GUERRA

LOS CAPITULADOS

Madrid 25—9,30 m. El gobierno ha recibido despachos relativos a las dificultades que encuentran los yanquis, por la resistencia que algunos destacamentos españoles comprendidos en la capitulación de Santiago de Cuba ofrecen para rendirse. Ignórase la relación completa de los cuerpos que entraron en la citada capitulación.

ACTITUD DE MAC KINLEY

Madrid 25—10 m. El Herald de Nueva York dice

que el presidente Mac Kinley es enemigo de la conquista de Canarias, ni aun como base de operaciones contra España, porque no quiere que digan que los Estados Unidos buscan un punto de apoyo para atacar a Europa.

EL GENERAL LINARES

Madrid 25—10,30 m. Se ha recibido un telegrama del general Linares diciendo que la curación de la herida que recibió en la batalla de Santiago de Cuba es lenta, por haber interesado los tendones, pero no sobreviniendo complicaciones conservará el brazo.

EN GUANTÁNAMO

Madrid 25—11 m. La carencia de noticias de Guantánamo es completa. Sigue creyéndose que el general Pareja está sitiado por numerosas fuerzas enemigas, pero se ignora los medios con que cuenta para la resistencia.

EL GOBIERNO Y LA PRENSA

Madrid 25—11,45 m. El señor Sagasta ha dicho que como ninguna hostilidad existe por parte del gobierno contra la prensa, se procurará que cese toda traba fundamental. Unicamente se impedirá que se dirijan ataques a las instituciones y al ejército.

Cree el presidente que en estas condiciones es facil que desaparezcan todas las molestias que pudieran originarse a los periódicos.

CUBANOS Y YANKIS

Madrid 25—11,50 m. Según telegramas de Washington, Mac Kinley ha recibido una exposición firmada por 2.000 cubanos, agradeciendo que los norteamericanos les libran de la dominación española y confiando en que pronto se les dará la independencia.

EVACUACIÓN DE HOLGUIN.—ENFERMOS.—EL TEXAS.

Madrid 25—21,15 t. Telegramas de origen yanqui comunican las siguientes noticias: Los españoles evacuaron a Holguin. En Santiago hay muchos españoles y 1.500 yanquis enfermos. El acorazado Texas está reparando averías.

VIENDO VISIONES

Madrid 25—1 t. Comunican de Tenerife que el capitán de un vapor mercante dice que vió a treinta millas de aquel puerto cuatro grandes buques de guerra que se dirigían al parecer a Gibraltar.

ULTIMA HORA

CAPITULACIÓN DE GUANTÁNAMO? Madrid 25—2 t. El general Shafter ha telegrafiado a Washington que se ha presentado en su cuartel general un coronel de ingenieros de Guantánamo manifestando que aceptaba la capitulación por carecer de víveres. Añade el comandante en jefe de las tropas norteamericanas que ha ordenado se envíen víveres a aquella plaza.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25—3 t. Es probable que no se celebre hoy el anunciado Consejo de ministros. El Gobierno no ha recibido noticias oficiales de la guerra. Se ha dicho que había llegado a Madrid con una misión importantísima cerca del Gobierno una hija de Shafter, pero se ignora el grado de autenticidad que esta noticia pueda tener. Créese por algunos que se trata de aventurera que se hace pasar por la hija del citado general norteamericano.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Quien perdiese ayer una en la llave. Quinta puede recogerla en esta Administración.

Venta de puertas y ventanas procedentes de un derribo. San Cosme, 4, carpintería.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR

Sagrado Corazón de Jesús

BURGOS CALLE ALMIRANTE BONIFAZ, 10, (frente al Hotel Monin.)

Artículos de escritorio y papelería a precios ventajosísimos. Gran surtido en devocionarios desde 10 céntimos uno. Se reciben encargos de litografía e imprenta y sellos de caochouc a precios muy económicos.

Grandes descuentos en los libros de primera enseñanza y menaje para escuelas de la conocida casa de D. Saturnino Calleja.

10, Almirante Bonifaz, 10

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCARATE Y

D. SEBASTIAN CARSL, INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9. BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

JOYERÍA Y PLATERÍA

DE F. MARTINEZ (Sucursal de Madrid)

Gran surtido en toda clase de joyas. Especialidad en construcción y composición de alhajas.

Se compran, cambian y reforman alhajas de plata oro y pedrería, pagando todo su valor

—CID, 4.—

ACADEMIA SABATER

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES

Los resultados obtenidos en la última convocatoria son tan brillantes como los obtenidos en todas las anteriores.

ALUMNOS QUE HAN APROBADO TODOS LOS EJERCICIOS

Table with 2 columns: Name and Branch. Includes D. José Alonso (Infantería), Manuel Elizalde (idem), Carlos Lubian (idem), Rafael Sanz (idem), Clemente Ufano (idem).

En concursos anteriores aprobaron 42 alumnos nuestros. De 58 alumnos aprobados en las diversas Academias Militares que han hecho su preparación en Burgos, han sido presentados por nosotros 53.

En 1.º de Agosto empieza el curso reglamentario

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería D. Antonio Sabater.—Espolón, 14, 4.º Burgos.

Relojería eléctrica de Oejo

ISLA, 9 y 11.—BURGOS. Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases. Precios baratísimos. Composturas de relojes a

DOS PESETAS

No se cobra mas en ningún caso. En algunos gratis. NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero a DOS PESETAS

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo a 50 céntimos.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

DIRECTOR: DON LUIS IRIBARRÉN,

Comandante de Ingenieros, Profesor durante diez años de la Academia General Militar y tres de la de Ingenieros, a la que dejó de pertenecer en Julio de 1896.

Esta Academia, nueva en Burgos, se inaugurará el 1.º de Agosto.

INTERNOS Y EXTERNOS Arco del Pilar, 11.—BURGOS

Pedidos a D. Vicente Ganguita.

GENERO INMEJORABLE. Saco de seis arrobas puesto en la estación de Burgos, a 12 reales.

Cal-Hidráulica

DE GRAN FABRICA

PANCREATINA DEFRESNE

Aceptada por la Armada y los Hospitales de París. EL MAS PODEROSO DIGESTIVO QUE SE CONOCE

El pan y los flocos. La PANCREATINA DE DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. SE ENTRA EN: POLVO DEFRESNE ó PILDORAS DEFRESNE DEFRESNE, Quai du Marche-Nouf, 4, PARIS. Y EN TO. S FARM. IAS.

Imprinta del DIARIO

